

在基层宣讲的广阔天地间,有一位“光影使者”——她将传统宣讲的“讲台”转化为灵动的镜头,将单向的“说给你听”升华为携手老年人共同参与的“陪你创造”。她以镜头为笔、光影为墨,在记录“银发”幸福生活的生动实践中,让政策的暖意、生活的诗意与时代的深意,在影像流转间精准抵达人心,绘就了一幅幅夕阳正红的温暖图景。她就是晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员刘璐瑶。

光影叙事:镜头深处的生活诗篇

宣讲的生命力根植于真实。走访中,刘璐瑶敏锐察觉,许多老年人心中藏着丰富的故事,却苦于表达受限。于是,她大胆转变思路,让镜头成为“新话筒”。她深入村庄,细心观察,捕捉那些日常却动人的瞬间,发起“被看见的力量”公益摄影,走村入户为百位老人定格田间劳作、灶头忙碌的笑容,用镜头告诉他们“你的生活值得被记录”;她收集打铁锤、煤油灯等老物件,挖掘金灯制作、打铁等老手艺故事,打造“时光博物馆”。“看,李奶奶的‘春天视角’多美!这是她眼里的世界,也是我们乡村关怀的具象体现。”镜头翻转之间,宣讲者与宣讲者悄然易位,老人从被动的倾听者成为生活叙事的主角。

云端传情:跨越时空的温情共振

如何让更多老年人被看见、被听见?她将目光转向广阔的数字“云端”。她剪辑制作老年人生活短视频,运营抖音号“后寨村的小故事”,直播端午包粽、中秋点金灯等民俗活动,将直播间打造成为游子寄托乡愁的“云端驿站”,相关短视频播放量突破10万+。她策划父亲节“亲情盲盒”活动,为老年人定制刻有“最佳爸妈”的奖状抱枕,当子女通过视频连线念出颁奖词时,老人们眼角的泪光成了最生动的宣讲素材。有网友留言:“看到这些老人,就像看到了家乡的父母,感谢你们搭建的这座‘云桥’。”云端传情,让个体“小幸福”汇聚成社会“大暖流”。

非遗焕新:银龄智慧的共创荣光

刘璐瑶的镜头不仅记录当下,更致力于激活沉睡的文化记忆。她发现许多老年人身怀传统技艺,却面临无人可传的困境。她敏锐意识到,这不仅是文化传承的契机,更是激发老年人价值感、成就感的宝贵资源。于是,“非遗焕新”计划应运而生。她将现代光影技术融入“点金灯·打铁花”非遗社火,铁花飞溅中映照乡村发展图景;她设计“粽香传情”端午活动,组织三代同堂包粽子、编五彩绳,让传统节日成为凝聚乡情的“文化讲堂”。

刘璐瑶的宣讲从不生硬说教。她是老年人的“手机小老师”,手把手教老年人拍短视频记录生活;她是民俗活动的“创意策划师”,让老年人在打铁花、包粽子等体验中传递文化;她更是情感桥梁的“搭建者”,用直播连线、亲情盲盒等设计,让宣讲变成可触摸的温暖互动。这种“技术赋能+情感共鸣”模式,让理论宣讲真正走进老年人心中。



刘璐瑶

晋中市「同心圆」宣讲团宣讲员刘璐瑶： 镜头话桑榆 青春作宣讲

晋中市「同心圆」宣讲团宣讲员刘娟： 以声传情 以行践诺

于精研细磨中铸信仰之魂

在昔阳县,有这样一位宣讲员,她以真挚的情感、生动的语言,将党的政策、时代故事传递到千家万户。她就是晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员、晋中市青年讲师团成员、昔阳县优秀共产党员刘娟。

晨光初透时,推开办公室的窗,八载光阴已化作案头一摞摞泛黄的讲稿。刘娟经常笑称自己是“半路出家的和尚”,常把“尚未佩妥剑,转眼便江湖”挂在嘴边。这份初入党校的茫然无措感,如今已化作不敢有丝毫懈怠的执念。“我昨晚想到一个案例,放到最后一部分你看是否合适?”“不行,我这里感觉讲得不顺。”她总是很敬业,拉着同事一遍遍地听她试讲,窗外沙沙作响的梧桐叶和着一遍又一遍的讲课声,交织成最美的协奏曲。刘娟反复打磨每一句话,精心设计每一个环节,只为每一次互动都能恰到好处,每一个观点都能逻辑严密。她用实际行动,诠释了一位宣讲员应有的责任与担当。

于基层实践中拓宣讲之路

她步履不停,把宣讲触角延伸到昔阳县的每一个角落。走进乡镇,刘娟把昔阳县委“11365”总体思路、“三县四区”建设任务的蓝图铺展在基层党员干部面前;走进企业,她用奋斗精神点燃创新发展的火种;走进学校,她带领孩子们高唱国歌,让红色基因播撒到每一个少年的心中;走进田间,她用方言把党的创新理论变为通俗的贴心话……即便一天连讲多场,她依然饱含热情,以实际行动坚定拥护“两个确立”,忠诚践行“两个维护”。

于实干笃行中绽宣讲之光

为者常成,行者常至。刘娟立足岗位,围绕昔阳县深入实践“调强一产、调优二产、调活三产”的产业转型新思路,为全县党员干部阐释党的创新理论在昔阳的生动实践。从党的十九大到党的二十届三中全会,从“不忘初心、牢记使命”主题教育到深入贯彻中央八项规定精神学习教育,她让党的声音从乡镇会议室走到农村田埂,从主体班的课堂走到书声琅琅的学校,累计宣讲100余场(次)。辛勤的付出、无悔的坚守,得到了组织、同事和学员的一致认可。在单位年度考核中,她多次被评为优秀。2024年,凭借扎实的专业素养和出色的宣讲能力,刘娟一举斩获第八届晋中市党校系统教师赛讲(县级组)一等奖、山西省党校(行政学院)系统第八届精品课评选一等奖。然而,她只是把这份耀眼的荣誉轻轻放在书柜的角落里。因为在她心中,她更珍视的是讲课时百姓递过来的一杯水,是主体班学员毕业时那句真挚的“还想继续听刘老师讲课”。



刘娟